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BBenenue

JlanHOE Yy4eOHO-METOAMYECKOE MOCOOHE MpeTHA3HAUYCHO JJIA CTYACHTOB
OYHOU (OopMBI OO0yUYEHHS, U3YYAIOIIMX MaTEeMaTHKy MO Y4YeOHOH MporpaMme
JUCIHUIIIIMHBI «MaTeMaTHUecKuil aHalau3)», COCTaBJICHHOM B COOTBETCTBUM C
tpeboBanusimu  ®I'OC BO ¢ yuerom pexkomenmaimuii u  OIIOII BO mno
HarpaBieHuto «busHec-unpopmarukay. [locodbue HanpapieHo Ha GOpMHUpPOBaHUE
komneteHiiuu  I1K-18  «CnocoOHOCTH  HCIOIB30BaTh  COOTBETCTBYIOUIUN
MaTeMaTUYeCKU ammapaT ¥ HWHCTPYMEHTaJbHbIE CpEeACTBa g 00pabOTKH,
aHajau3a ¥ cucTeMaTu3aluu UHGOpPMAaIU 10 TEME UCCIICI0BaHUS».

Y4yeOHOe mocoOre NOCBSAUIEHO NPAKTUKE BBIYUCICHUS M MPUMEHEHUs
npou3BojiHOM (yHKIMKU. B mocoOue BKIIOYEHBI TUIMOBBIE 3a7ayd M JIAOTCS
METOAbl HMX PEUICHUs, COIAEPKUTCSA CIPABOYHBIA MaTepual, COCTOSIIUN U3
ONpE/ICICHN U OCHOBHBIX MAaTEMaTUYECKUX MOHATUN Kypca ««MaTeMaTnueckui
aHanu3». TUMOBBIE 3a/ladyu JalOTCAd C MOAPOOHBIMHM pemeHusiMu. Mmeercs
00JIBIIIOE KOJUYECTBO 3a/1a4 JIJIsl CAMOCTOSATEIILHOTO PEILICHHUS.



1. COJIEPXKAHME JIEKIITMOHHBIX 3AHATUN

Cexymass u KacatenbHas K rpaduky ¢GyHKOuHA. 3amada o0 OmpeaesieHun
TAHIEHCA YIJIA HAaKJIOHA KacaTeJbHOM K KPUBOM KakK OTHOILIECHHS Mpejela
npupamieHus GyHKIUU W TPUpPALICHUS apryMeHTa. 3afada o0 OmpeesieHuu
MIHOBEHHOM CKOPOCTM TIpM JIBJKEHHM aBTOMOOWIS 1O TPSAMOM Tpacce.
Omnpenenenrne npou3BOAHONM (QyHKUMM B Touke. OOO03HAUYEHHUS MPOU3BOIAHOM.
Oo6bsicHenue Tepmuna «JluddepenurpoBanue GyHKIAN.

[TpaBwia nuddepeHnupoBaHnss W MPOU3BOJHBIE OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX
byHKIUH. [TpouzBogHas CJIOKHOMU byHKIIH. Jlorapudmuueckoe
nuddepeHurpoBaHue.

Omnpeneneane  auddepenmupyemoir  dyHknuu  u  auddepeHnmana.
['eomerpuueckuii cmbica auddepenunana. Maes npuOIMKEHHBIX BBIYUCICHUNA C
MOMOILBIO 3aMeHbl NpupameHus (QyHkuuu e€ aud@epeHnranoM Mpu MajbixX
npUpalleHusax aprymenTa. HenpepbeiBHOCTD nuddpepeHupyeMoil GpyHKINN.

DOnacTUYHOCTh (DYHKLIHMH KaK MPeaesl OTHOIIEHHS] OTHOCUTEIbHBIX U3MEHEHUN
3aBUCUMOI M He3aBHUCHMOMW nepeMeHHbIX. [IpaBuno Mapmania (reoMeTpuieckuit
CMBICII JIACTUYHOCTH). [IprMepbl BBIUUCIEHUS 3JIACTUYHOCTH B SKOHOMHUYECKOM
aHaJIN3e.

[TpousBoaHbie U AU PepeHuanbl BBICHIMX TOPSAIKOB.

OcHoBHBIE TeOpeMbl Au(epeHInaIbHOro ucuucienus: TteopeMbl depma,

Pomnsa, Jlarpamxka, Komm (Bce — 0e3 pgokasarenscTBa). ['eomerpuyeckue

uHTepnperaunu. IIpasuno Jlonurans pacKpbITUS HEONIPEAECIEHHOCTEN TUITA % 51 %

MoHoTOHHOCT, GYHKIMM U 3HAK MPOU3BOAHOW. TOUKM IKCTpeMyMma:
ONpEJEeNeHre, HEOOXOAMMOE YCIOBHE JKCTPEMyMa, JIOCTATOYHBIE YCJIOBHS
sKcTpeMyma. Bropas mpou3BoiHAS M TEOMETPUSl KpUBOW, TOUKM nepernda. Oouas
cxema uccienoBanus GyHKIHUHA U TOCTpoeHus rpaduka. 3agauu Ha HauOOoJbIlIee U
HaMMeEHbllIee 3HaUYeHUs (PYHKIIMU Ha 3aMKHYTOM IIPOMEKYTKE.

2. CTIPABOYHBIN MATEPHUAIJI ITO TEME

1. IlponsBogHast: Y = % = !ml%

2. OcHoBHbIE npaBuiIa U depeHnpPoOBaAHMSA:

1) (cu)y'=cu’ (c=const); 2) (uv)'=u=U;

!

3) (uv)=u"v+uv’ 4) (%} =U'U—_ZUUI;
v



5) ecm y=f(u), e u=p(x), o y, = f, -, wm —=

dx:@'&
3. Tabauua npou3BOAHBIX:
1) (u*), =a-u-u;
2) (a"),=a"-Ina-u; (e") =e"-u;
3) (log, u), =i-u;: (Inu), =3-u;:
ulna u
4) (sinu), =cosu-u; (cosu) =-sinu-u.;
(tgu), =——— i (clgu), =————-u;
cos’u sin®u
) . . . 1 .
5) (arcsinu), = -u; (arccosu) =- U
1-u’ 1-u’

.u'

2 X"

. 1
arctgu ). =
(arctgu), 1

u2

-u,; (arcctgu) =-— !
1+u

4. Teopema Jlarpam:ka (o koHeuHoM mpupanicann): Ecimm dyuxmus f(x)
HenpepbiBHA Ha [&;b] u muddepennmpyema Ha ]a;b[, To HalaeTcs XOTs OBl OJHO
3HaveHue C e |a;b[, npu xotopom f(b) - f(a) = f'(c)(b- a).

. 0 00

5. IlpaBuno Jlonuranst 1 packpbITUs HEONPEAECICHHOCTEN BHUIA 6 u—:

o0

. f(x) . f'(x
|Img=|lm .( )
X—>Xg g(x) X—>Xg g (X)
6. ®ynukmus f(X) Bo3pacraer Ha [a;b], ecu f'(X)>0 Ha [a;b], u yobIBaeT, eciu

f'(x)<O0.

, €CJIM TIpEJIEIl, CTOALIMM CIIpaBa, CyIIECTBYET.

7. 3nauenue f(Xo) Ha3pIBaeTcs MakcuMymMoM (MuHEMYMOM) yukiuu f(Xp),

€CII TIpH JTFOOOM JTOCTaToYHO MayioM 0>0 BemoJHstoTes yeiaoBust: f(Xo - d)< f(Xo)

u f(xo + ) < f(x0) (F(xo - ) > f(xo) 1 f(Xo + 9)> F(Xo)).



8. Heodoxoaumoe yciioBue skcrpemyma ¢yHkiuu f(X) B Touke Xo: f'(Xo) =0
unu f'(Xo) He cylecTByeT.

JlocTaTouHOoe yciaoBue dkcTpemyMa GpyHkuu f(X) B Touke Xo:

(1) f'(X) MeHsIeT 3HAK B OKPECTHOCTH TOUKH Xo; (2) f'(Xo) =0 u f"'(Xo) #0.

9. I'paduk ¢ynkmuu y= f(X) Bormyr (BBepx) Ha [@;b], ecim f"(Xo) >0, u
BBIMYK.J (BBepX), eciu f'(Xo) <O0.

HeobOxomumoe ycioBue CyIeCTBOBaHMS TOYKH Meperuda rpaduka GyHKINN
y= f(X) mpu Xx= Xo: f"(Xo) =0 mu f""(Xo) He cymiecTByeT.

JlocTaTouHOe YCJOBHE CYIIECTBOBAHUS TOUKH Iepernda mpu X= Xo: CMEHa
3Haka f""(X) B OKpECTHOCTH TOYKH Xo.

10. Inddepenuuan pynxuuu y= f(x): dy=y'Ax.

Juddepeniman He3aBUCUMON TIepeMeHHOM X: dX=AX.

Casi3b dy u Ay:Ay= dy+a-A X, 20e o- 6eckoHedHo Majas npu A X—0.

11. CBoiicTBa nuddepenuuaa:

1) d(cu)=cdu (c=const), 2) d(uxv)=duzd o,

2

3) d(uv)= vdu+udo,  4)d(Y)=Ldu-udo.
L 1Y)

3. COJEPXKAHME ITPAKTUYECKUX U CAMOCTOSTEJBHBIX 3AHATUN
SAHATHE 1
Tewma 3anstus: [IPOU3BOJIHAA ®YHKINN

Leab 3aHATHS: TTOBTOPUTH OTpeiesIeHNE TPON3BOIHOMN, TAOIHILY
MIPOM3BOIHBIX; HAYYUTHCSI HAXOUTH MPOU3BOAHYIO CIOKHOU (DYHKITUH, a TAKIKE
(bYHKIMH, 3a1aHHBIX HESIBHO, TAPAMETPUIECKH.

Jl5is perienus 3aa4 Ha 3aHATAW HAJI0 3HATH: OINpeIeTICHUE MPOU3BOIHOM
(bYHKIMH, €€ TEOMETPUUYECKUN 1 MEXaHUYECKHM CMBICIT; TaOJIUIy TPOU3BOIHBIX;
IpaBuJia BEIYMCICHUSI IPOU3BOIHOM CYMMBI, TPOU3BEICHUS, YACTHOTO U CIOXKHOU
bynkum; npasuia quddepeHupoBaHus GyHKIINM, 3aJaHHBIX HESIBHO U
napaMeTpUUECKU.
3amaya 1. BeIyuciauTh NPOU3BOIHYIO QyHKIIMH y=3x?-2x
HETOCPEACTBEHHO (I10 OMPEICIICHUIO).



Pemenue. o ompenenenuro f'(x,)= lim_ f (%, +AAXX)_ fx) _

2 2
= lim 30 + Ax)” =201, + %)~ (356 ~ 2%, = lim (6x, —3Ax —2) = 6x, — 2.

Ax—0 AX Ax—0

CnenoBarteabHO, IS JII000r0 X UMEEM (3x2 — 2x)' =6Xx—2.

3amaua 2. 3amucaTh ypaBHEHHE KacaTeJIbHOM K rpaguky QyHKIUH Y = 3X° —2X B
TOUKe ¢ abcimccoit Xo = 2.

Pemenue. YpaBHeHHe kacaTenbHOU K Tpaduky ¢pyHkmmu y = f(X) B Touke My
(X0, o) UMeeT BUI: Y — Y, = T'(X, X=X, )

Jlnst 3ananHoi pynkumu: Yy, = £(2)=8; f'(x,)= f'(2)=6-2-2=10.

CrenoBaTellbHO, ypaBHEHHE KacaTeabHOU B ToUke My (2, 8) kx rpaduKy TaHHOM
¢bynkuun umeet Bua: y—8 =10 (x —2) i y = 10x - 12.
3agaua3. Teno JBUKETCS 1o 3aKOHY S(t)=4t*-10t>-t>+11
(t - B cekynmax, S - B MeTpax). HalTu cKOpoCTh JBMIKEHHs Tela
yepe3 2 CeKYH/Ibl TIOCIIe Havaja JBUKCHUSI.

Pemmenne. CKOPOCTh IBIKEHUSI BRIYUCISAETCS 110 popmyrie V(t)=S'(t).

[Monyuaem, S'(t) =16t3-30t2-2t; V (2) = S'(2)=4 (m/c),
S"(t) =482-60t-2; a(2) = S"(2) =70  (w/c?)

3apava 4. BeIYucauTh MPOU3BOIHBIC (DYHKITHIA:

1 1
a) y=x"—4x>+2x-3; 0) y=———2JXx+——3
)Y ) y="3 =
X3
B) y=x e r)y=—
sin x _

Pemenne. BeraucieHus BBITTOJHAM, IPUMEHSS TTPaBUJIa
mudepeHnupoBaHus U TAOJIUIY TPOU3BOIHBIX.

!

a) (x° —ax® +2x—3) =(x*) —(4x®) +(2x) —(3) =5x* ~12x* 1 2.

0) y:%—2&+i—3; y’=—2x‘3—2-1-x‘“2 L2 11
X

7 2 R e
B) y’:(x7-ex)' :(x7),-ex+x7-(ex), =7x°-e*+x"-e* =e"x*(x+7).

3

4 ’
) y,_(xs)sin x—x>(sin x) _ 3x%sin x — x* cos x

r
sin ? x sin ? x
3agauya 5. BprauciuTh NpoU3BOAHYIO PYHKIIMNA:
a) y:(3+2x2)4; 6) y=In cos x?; B) y =arcsin v1-3x;
r) y=tg ﬁ; 1) Yy =sin (x2 + 2) e) y=4°* -arctg 2x.



Peuienne. a) @yHKIHIO Y = (3+ 2x2)4 MO’KHO 3aMucaTh KaK CIOXHYIO (QyHKIIAIO

B Buge y=U', tme u=3+2x°. Ilo mpaBuminy audQepeHMpOBaHUsI CIIOKHOM

(yHKIH monTyaeM ' =y, -u) = 4u®-u, =4(3+ 252 ] -(3+2x2) =168+ 2x2) .

: sin x?
6)y'= ~-(cos x?)'= ~ +(=sin x?)-(x?)'= - ~ 2X= —tg X*2X.
COS X X COS X
B) JlaHHyr0 (DYHKIMIO MOXXHO MPEJCTaBUTh B BUJE Y = arcsin u, Tae U=+1-3x.
' 1 1 -3
Torma y' = u, = . (-3)=————..
1-u? JI-(-3x)? 21-3x 2,/3x(1-3x)
, 1 X 1 X+1)—X 1
cos? —— cos? —— X+ (x+1)° cos®? ——
Xx+1 X+1 X+1

m) y =cos(x? +2)-(x* + 2)' = 2xcos(x? +2)
e) y'= (4°%)' -arctg 2x+4°*-(arctg 2x)'=

1 .
= 4°%In 4- (cos x)"-arctg 2x+4°* - —————+(2x) =
1+(2x)
= —4%%%:In 4-sin X -arctg 2x+4°%*. ———
1+4x

3apgaya 6. BeraucauTh MpOU3BOIHBIC (DYHKITHN:

a) y = ctg®x+2In(sin x}; 0) y =arctgy9x® —1;

B) y = 30032 x—2cosx; F) y= In sin g

Pemenue. a) [Ipumenum npaBumna auddepeHIIMpPOBaHNS CYMMBI U CIIOXKHOM
byHKINH:

y = (ctgzx)’ +2(In (sin x))’ = 2ctgx- (— s'n12 j+ 21 cosx-= 2ctgx(1—
in? x

Sin X
' 1 1
6) o937 1) = ey e

2
B) y' =3%"2%|n 3. (cos® X — 208 X) =

2 . . 2y .
= 35 2% Jn 3(— 2¢0s X - SiN X + 2sin X) = 3 ¥ In 3. 2sin X(1 - cos X ).

() 4

3amaya /. BelunuciauTh Npou3BOAHBIC (PYHKIIHIMA:

_ 12 ] = —2ctg°>x.
sin 2 x

-9.2x =

1
xvJox2 -1




sinx

x—1 nx
a) y=( +1""; 6) y= 2 B y=x"™
3(x+2)7 (x+3)
Pemenue. a) JlanHas GyHKIUA SABISIETCS CTEEHHO-TIOKA3aTEIbHOM.
Haiinem cHavamna norapudm naHHon QyHkiuu: Iny =sin x-In (x2 +1)

[Mponuddepenunpyem MOJYy4YECHHOE PaBEHCTBO o PaBUITY
nuddepeHIIMPOBaHUS CIOKHON PYHKINU:

l.y’zcosx-ln(x2 +1)+sin X— ,
y X +1

2xsin x}
x?+1 |

OTKyJa: y'=y-(ny) = (x2 +1)Sinx[cosxln (x2 +1)+

3amMeyaHrue. OTOT K€ PE3yJbTaT MOXHO TMOJY4YUTh, COCTABUB CYMMY
MPOU3BOAHBIX JAHHOM (PYHKIIMM, KaK TMPOU3BOJHBIX OT CTENEHHOM U
MoKa3aTelIbHON (QYHKIUIA OTACIBHO.

0) Tax kak nuddepeHrpoBanrue TaHHON TPOOU YCIOXKHEHO 3a CUET BUA €€
3HaMEHATeJsl, TO MPEIBAPUTEIHLHO MposiorapumMupyeM 00e YacTu paBEeHCTBA:

1 2 3
In y_Eln(x—l)—gln(x+2)—§In(x+3).

Huddepenunpys o6e yacTu paBeHCTBA, MOIyYaeM:
1, 1 2 1 31

y’ 2(x-1) 3x+2 2x+1’

orkyga: y' = y(in y)' = x-1 { t 2 3 }
3\/()(_’_2)2 (x+3y 2(x-1) 3(x+2) 2(x+3)

B) I[IpousBoaHyt0 naHHOW (YHKIIMM HaWeM KaKk CyMMY JBYX MPOU3BOJHBIX,
OJlHa M3 KOTOPBIX paBHA MPOU3BOAHOM 3TOM (PYHKIMHU, BBIYUCICHHOW Kak
MPOU3BO/IHAS CTEMEHHOM (YHKIUU, a BTOpas - MPOU3BOJHOM ATOW (YHKLHH,
BBIYKCIICHHON KaK MPOU3BOJIHAS MMOKA3aTENbHOU (DYHKIINU:

Inx-1

+x"™ o x- = =2x""nx

y' =Inx-x !
X
y

d .
3agaya 8. BrluucauTh NPOU3BOJAHYIO ——- (PYHKLIMH, 3aJaHHOW HESBHBIM
X

criocoboM: Xy = arctg (x/y).
Pemenue. Ilpoauddepenunpyem paBeHCTBO, CUUTAS, UTO X — apTyMEHT
(x’=1),ay- dyHKIHUA OT X
Xy —xy’ y: Y=y y X
2

y+xy' = 5 YHXY = - ——— Y.

X'y +xy' = ,
y Xy 1+(x/y) y? x> +y y X*+y* x4y

OTtkyaa, pa3peuuB OTHOCUTEIBHO ), IOJIy4aeM:

10



_y-xy-y'_y-x*-y?)
Crxy?+x xL+x?+y?)

!

3agaya 9. Hanucarp ypaBHEHHE KacaTeIbHON U HOPMAIIU K AJUTUIICY

2 2
X Y __1 BT10uKe M) (3; 8).

— 4+ =

25 100
Pemienune. YpaBHeHHe KacaTeabHOU UMEET BUI Y — Y, = | '(X0 )(X =X, ) (1)

raexo =3, yo=8.
Boraucmum  f'=(x,), auddepeHmupys 00e 4YaCTU ypaBHEHUsS DSIUIMICA M

pa3pcmiad IIOJIYYCHHOC PpPaBCHCTBO OTHOCHUTCIBHO ) . %4-%:0, OTKYyIOa

2X 2-3 3
O ) P
y'=-3 @)=-%5"=-7
YpaBHEHUE UCKOMOM KacaTelbHOU: Yy —8 = —%(x ~3)umm 3x + 4y —-41=0,

VpaBHeHME HOpMAJIH: Y —8 = g(x—3) W 4x -3y + 12 =10

d .
3anauall. Brruncnute d—y I QYHKIUW, 3aJaHHOM  CIIEIYIOIUMU
X

apaMeTPUUECKUMU YPaBHEHHAMHK: X =t Int, y =1 —4t* +1
Vi

Pemenue. Bocnonbsyemcst popmyioi: y' =
X’[

st oToro HavimeM X, U Y, : X =Int+1, y; =3t° -8t +1
Yo 3P -8t+1

CrnenosarensHo, Yy, ==
X{ Int+1

3amaum 11 CaMOCTOATEILHOTO PEeLICHUSI
3apauvall. Beruncinuth npou3BOAHbIE (PYHKITHIA:
. 2
0) y=x", B) y=>5"

a) y=log,sin’x;
smx—l SinX . |n X-COS X; B) —10X9_x

OtBeThl: a) %ctgx 0) sin x-x
3apaval?2. Jlns naHHOW (YHKIMM HaWTH 3HayeHUWE €€ MPOM3BOJHON B
YKa3aHHOM TOYKE X.
2 1
1) f(x)=3x% —2x2-x2, x, =L  2) f(x "
) 1h0=3" ~2x —x°, x, ) 10=5 22 x
1+\/—
3) f(x)=2+Mh2 x =z 4 =4
) 1= 0 ) Y= X
2
OTBeTHI cozepkaTcs cpeau uncen —3, —1, —%, 0, 77[—2 7H62\/§ L V2 , %,5

11



3aoanue na camono02omogKy. OBTOPUTH MpaBuio JlonuTans ajis pacKpbITUS

o 0 o
HEONPE/IENEHHOCTEH BHiLa ', — TIOBTOPUTS TaOJIUITY ITPOU3BOIHBIX.
o0

3AHATHUE?2

Tewma 3anstus: [TPUJIOXKXEHMA ITPON3BO/IHBIX

Brruncnenue IMPCACIIOB I10 IIPaBHUITY JlonmTas
He.]'ll) 3aHATHUA: HAYYHUTHCS BIYUCIIATD IIPCACIIbI, IIPUMCHSS IIPaBUIIO Jlormrars.

Jlns1 perieHns 3a/1a4 Ha 3aHITHH HYKHO 3HATh: TEOPEMBI O Ipejeiax; MpaBujo
JlonuTans; TabauIly NPOU3BOAHBIX.
3apmaya 1. Haiitu npenenbr:

X2 —x+2. 1-sin X 1-cosx
iim . 6) Im ==, B) lm——"=,
x—1 —7X+6 x—0 X x—0 X
eX
r) lm —; n) lim x"e™
X—>+DOX X—>+0

Pemienue. a) [Ipu x —1 yncnurens U 3HAMEHATENb APOOU SBISIOTCS OECKOHEUHO
ManbIMH (DyHKIUsME (HeorpeaenenHocts Buaa [ 0/0 ]), amst KoTophIX TpeOOBaHHMS
teopeMsl Jlonmrans BemosHensl. [Ipumenum npasuio Jlonurass:

3 2 3 2 ' 2
im X —32x _X+2=[9}:Iim (x —2X —x+/2) _im 3X —24x—1:(_2)/(_4):]/2.
x>l X —7X+6 x-1 (x3—7x+6) x>l 3x° -7

0
0) [TpaBusio JlonuTans mpu BEIYUCICHUH JAHHOTO Mpeziesia HeMPUMEHUMO, TaK KaK
IpU X — 1 YUCIUTENb CTpeMUTCS K 1, a 3HameHatensb - K 0. [Ipenen Beraucisercs
HEMNOCPEICTBEHHO:

. 1-sinx {1 0]
lim > =0,
x>0 X 0 ]
B) 31ech HeomnpeaeneHHocTs Bua [0/0] . [lpumennm npasusio Jlomurans:
. 1-cosx [0 sinx [O] cosx _ 1
lim === = =lim === = |=lim ==,
x—0 X 0 x—0 2X 0_ x—0 2 2

3nech npaBuiio Jlonurans NpUMEHUITN TBAXK/IbL.
r) [Ipumenum npaBuso Jlonurans Tpu pasa:

e Jeo . e o . e oo . e
lim == = lim —5 = =lm —=|—|=Ilim — =o.
X—>+00 X 00 x—+0 3¥ o0 X—+0 X o0 X+

n) [Ilpumenum npaBuio Jlonurans n pas:
n n-1 1)y n-2
lim x"e™ =[e0-0]= lim X_:F} lim X Z[E}: im N0 {)X _

X—>+00 x—+0 @ X o0 x—+0  @X

n-(n-1).3-2-1

X

= lim =0.

X—>+0 e

3apava 2. Haiitu npenensbr:
2 1
a) lim (x? +3x+1)-e % 0) i 1(———)

X—>+00 hx x-1

12



X — 1 e’ -1
B) lim —— r) lim =—=..
-1 nx ' x=0 8N 2X

Penrenue. a) 31ech HEONPEAEIEHHOCTh BHjIA [0 - 0.

ITpeo6pa3oBas GyHKIHIO (x2 +3x +l)- e
HEOIPE/IETICHHOCTH BU/Ia [oo/ o], K KOTOpOi#t mpumMeHsieM npasuiio Jlomuras:
X2+3X+1_|:oo:| 2x+3 [4} 2

= [im
2x X—>+00 2e X—>+00 4e

6)"m(iéﬂnéqu%w—aﬂ:mngﬁ:g:ﬂl&Z{Q}ZHm———a:%i——zghzw
ol (x=DIhx [0] »=thx+(x-1)/x 0

3/1eCh TPEABAPUTENLHO (YHKIHMIO MPeoOpa3oBali B YAaCTHOE, CJIOXKUB JPOOH;
HEOIPEIETIEHHOCTh BHIA [o0 —oo] CBENHM K BHLY [0/0], K KOTOPOMY IIPMMEHMIIH PABKUIIO
Jlonarans.

. x=1 |0] . 1 |1 . e*-1 |0 e 1] 1
B) lim—==|=|=lm—=|>|=1. 1) lim——=|=|=lim == |==.
linx |0] »tIx |[1 x>0sin2x | 0] x»02cos2x [2] 2

33[[21‘-[1/[ AJIA CAMOCTOATEJIBbHOIO PECIICHUA

B 4aCTHOC, IIPUXOJUM K

=0.

a) lim (x? +3x+1)-e > = [00-0] = lim

X—>+00 X—>+00 e

o0 o0

3agauya 3. Haiitu npenensr:

a) lm '”S:;OSZX (OtBer: 0); 6) lim 'HOLMQX (Otser: 1/3).
e — e —e ™ -2x _
B) Ixm)m (OtBert: 2/3); r) Emom (OtBer: 2).
1-+x o .
1) leTll x (OtBet:3/2); e) lim arcsin xctgx (OtBer:1).
x) lim x(e” X —1) (OtBer: 1); 3) lim (ctgx——j (OtBer: 0).

3adanue na camonod02omosxy. TOBTOPUTH NpaBUIIa UCCIEAOBaHUS (DYHKLIMU Ha
HKCTPEMYM, HA BBIITYKIJIOCTh (BOTHYTOCTb).

SAHATHUE 3

Tewma 3ansatus: [TPUIJIOXEHUWA TTPOU3BO/JJHBIX
Henb 3amamusn: W3y4UTh TPUIOKECHHUS IPOU3BOJAHONM K  PELICHUIO

MPAKTHYECKHX 3a/1ad, K UCCIeNOBaHUIO (PYHKIMI HAa BO3pacTaHUE W yOBbIBaHUE, HA
HKCTPEMYM, Ha U3yUCHUE XapaKTepa BBITYKIOCTH rpaduka PyHKIUH.

Jlnst pemieHusi 3aad Ha 3aHATUM HYKHO 3HATh: MPU3HAKKA BO3PACTaHUS U
yObIBaHus (QYHKIWUW;, HEOOXOAUMBIE M JIOCTATOYHBIE YCJIOBHUS DKCTPEMYyMa;
QITOPUTM BBIYHUCICHUS DJKCTPEMyMa;, WPH3HAKH BBIMTYKIOCTA (BOTHYTOCTH)
rpaduka GyHKIIMH, TOUEK neperuoa.

3agaua 1. Haiitu skcTpeMyMmbl QyHKITUI:

13



a) y=x°-3x*+3x+2 0) y=3/(x-1);
x* X 2 1
B) y="—x% r) y=—+—; = :
)y s )y 2 X )Y 1+ x?
Pemenne. HaiineM »5KkcTpeMymbl Kaxaod (QyHKIMH TIO CIEAYIOIIEMY

ANTrOPUTMY:

a) OyHKIMA OIpelesieHa Ha BCEed 4YuCIoBOM ocu. Haiinem y' u
KPUTUYECKUE TOUKU JAHHOU (PYHKIIUU:

y'=3x? —6x+3=3(x-1)* y'=0 npux = /.

Tak kak y' = 3(x—1)2 >0 mpu JFOOOM X, TO MPHU TMEPEXoJe Yepe3 KPUTUUIECKYIO
TOYKY X = / MPOU3BOAHAS y' HE MEHSET 3HaK. JlocTaTOUHbIE YCIOBUS SKCTPEMYyMaA

JJI1 ATOM (bYHKIII/II/I HC BBIITIOJIHAIOTCA, (I)YHKHI/IH HC NMCCT OKCTPCMYyMaA.
2

3B (x-1)°
[IpousBoaHass gaHHOW (QYHKIMU HE OOpamiaeTcss B Hylb, OJHAKO Mpu x = [
pOU3BOJHAS y' He cymecTtByeT. ClleoBaTeNbHO, X = [ ABISAETCA KPUTHYECKON

0) dyHKIUA onpe/iesieHa Ha BCEH YMCIIOBOM OCH, Y’ =

TouKOM. JIerko yOeauThCs, 4TO y' MEHSET 3HaK MpU MEPEXo/ie Yepe3 TOUKy x = /

¢ MHHYCa Ha IIoC: y,, =Yy(1)=0

YA
]
!

:

0 ] e

Puc. 1.

I'paduk nanHoO¥ (DyHKIMU MpeCTaBieH HA pucC. 1, U3 KOTOPOrO BUIIHO, YTO B
TOYKe X = [ (QYHKIUS JOCTUTAET MUHUMYMa. DKCTPEMYM TAaKOTO POJia HA3bIBAIOT
O0CMPBIM DKCTPEMYMOM.

B) OyHKIHA ONpeseNeHa npy modom X; y' = x® —3x? = x?(x—3), kpuTuueckue

Touku x = (), x = 3.

X (=2;0) | x =0 (0; 3) X, =3 (3;+0)
y' - 0 - 0 +
y 2 11
T~ T~ 7

N3 Tabnuiibl BUAHO, YTO TOCTATOYHBIE YCIOBUSI DKCTPEMYMA BBITTOTHSIIOTCS
TOJIBKO B OJTHOM KPUTHYECKOM TOUKE: Y . = Y(3) =11.

14



r) ®yHknus onpeaencHa npu x =0, y'= L

y'=0 1pu X, =+2.

2 x*'
X (=00) | % = (-2;0) | x=0 1| (0;2) | x=2 |B+x)
y' + 0 - HE CYIIL. - 0 +
y /' -2 ~ HE CYIIL. ~Na 2 _—v

UmeeM: Y, =Y(-2) =-2; y.. =Y(2)=2.
—XZ; y'=0 mpu X = 0.
(1+ x2)

Jlerko yOeauThCsl, YTO TIPH MIEPEX0/Ie Yepe3 KPUTHIECKYIO TOUKY X = ()
IIPOM3BOHAS y' MEHSET 3HAK C TUTI0CAa HAa MUHYC: Y, = Y(0) =1.

3agaua 2. lccienoBaTh Ha BEITYKIIOCTh (BOTHYTOCTE) KPUBEIC:
2X

1+x2
Pemenne. ByzeM npoBOANTE HCCIIENOBAHME TI0 CIEIYIONIEMY aITOPUTMY:

) 2
a) Halinem o6acTh onpenenenust GyHKIMU: QYHKIMA Y =€ olpeeseHa Ha
BCEHM YMCIIOBOU OCH.
v ~ hrd 1 — 2 n - 2 n
Haiinem Hymu BTOpO# NMpOM3BOJIHOM: Yy'=-2xe ™, y'=2e™ (Zx2 —1) y'=0 1pu

1) OyHKIMS onpeiesieHa Mpu J0oM X; y'= —

a) y=e ™ (kpuBas 'aycca); 6) y=

2x*—1=0, TO €CTh IIPH X, , = =~
2
Pa3zo0beM oOusacTh onpeaeneHust PyHKIUM TOUKAMU X, , = J_r7 Ha MPOMEXKYTKH.

Hccnenyem Ha 3HaK Y'= 26~ (2x2 —1) Ha KaXJIOM MPOMEXKYTKe, 0POpMUB TaOIHILY:

T T

! 2

22

— 10
2 2 2

y" + 0 - 0 +
e -1/2 e -12

Yy — e, —

2 N2 2
W3 Tabnuibl BUAHO, YTO HA IPOMEXKYTKE £7;7 KpUBasi y =€ BBINyKJa
(WM BBIITYKJIa BBEPX), @ HA OCTAJIBHBIX JBYX POMEXYTKaxX KpUBasi BOTHYTA.
2 "
[Ipu 3TOM B OKPECTHOCTSAX TOYEK X, = J_r7 BTOpas IPOU3BOJAHASA y" MEHSET
\/E ,]/2 \/E 71/2
3HaK, TO €CTb TOYKH A —7,e , B 7,e SBJISIIOTCS TOUKaMU nieperuda

o _y2
KpUBOH y=e" .

0) DOyHKIUS onpeesieHa IpH JIFOOOM X;
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C2ex?)-axt 20-x?), . —2x+x®)f -2-2x(-x*)  x(x*-3). .
(1+x2 ’ (1+x2)2’ o (L+x)° _4(1+X2)3 R
X, =0; X, = +3.

JIerko yOeauThCs, 9TO B OKPECTHOCTH KaKIOU M3 3THX TOYEK Y' MEHSET CBOM
3HaK. Touku nepernda kpusoii: 0(0;0), Ai[— V3; %J, A{ﬁ;%].

3amaum 118 CaMOCTOSATEIHHOTO PELLICHMS
3agaya 3. Haiitu sKcTpeMyMbl (PYHKIIHIA:

2
a) y= foz (OTBET: Yy = Y(0)=-2; Yy = ¥(2)=0);

6) y=x-In(1+x) (OtBer: y,,, =y(0)=0).
3amaua 4. HaliTu HanGobllee U HAMMEHbIIEE 3HAYEHUS PYHKIMHA Y = X° - 3x
Ha otpeske[-13]. (OtBer: m= f(1)=-2; M = f(3)=21).

3apaua 5. Haiitu Touku nepernda KpUBBIX:
a) y=x°-6x*+12x+4 (Otser: (2; 12)); 6) y=arctgx—x (Otert: 0(0; 0)).

3amaua 6. Haiitu skcrpeMymbl GyHkiuu Y = (x+1)°(x—2) 1 Touku neperuda ee
rpaduka. (OtBer: Y, =Y(-1)=0; y,,, =(1)=—4; Touka neperuda 4 (0; -2)).

3anaua 7. Haiitu mpoMexyTKu Bo3pacTaHus QPyHKIUU:

1) y=x>+3*+3x + 1, 2) y= xz; 3) y= x?e™?;
1+x
4) y=e™; 5) y=x2+x+1; 6) y =COSX- X

OTBeTHI coziepKaTCsa CPEAH CICTYIONNX: 1) (—%;+OOJ; 2) [— oo;% j; 3) (—o0;+ o),

9 (e §) (L1 1 8) @ 4 7) (etivh 8) vk ©) () 10) mer

IPOMEKYTKOB BO3PACTaHUA.
3agaya 8. Halitu npomexxyTku yObIBaHUS (PYHKIMIM 3a1a4u 7.

OTBETHI COAEPKATCSA CPEqH CIEAYIOMMX: 1) (— oo;—%j; 2) (%;HOJ; 3) (— oo;l];

4) (~o0;-1), L+o0) 5) (~o5;0), (4+00) 6) (i€} 7) (~o0;0), 8) (0;+00) 9) (~ooj-+ o)
10) HET mpOMEXKYTKOB yObIBaHHUSI.
3agaya 9. Haiitu sxcTpeMyMbl claenyromux GyHKIUN:
1) y=x*+x+1; 2) y=2x%- 3x% ) y=23-6x>-18x + 7;
4) y=4x—x% 5) y=—x’Vx’+2; 6) y=e>"",
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12.

OTBeTHI cofeparcs cpenu ciaepyromux: 1)y, =y(0)=0; 2) y,, = y(-3)=¢";

1) 3

3) Yo =YD)=3 4) v, =¥()=—47, Yy =Y(-1)=17; 5) y,, = y(_ﬂzz;
_yf1)=_log-e. 1) ¢ ) (o) a2
6) ym’n_y(ej_ e ’ 7) ym"_y(2]_4' 8) ym‘n_y(l)_of yrmx_ye)_4e !

9) v, =y1)=-1, Y. =Y(0)=0; 10) HET 5KCTpeMyMOB.

3anaua 10. Haiitu Touku neperun6da rpadukoB QpyHKIUU:

1) y=33-x 2) y=|n(1+x2) 3) y=3x%+2;
1(,

4) y=e*: 5) y=%x%; 6) y=x>+1; 8)y:e7(X 1).

OtBeThI cosepkarcst cpenu cieayromux: 1) (0;1); 2) (0;0); 3) mpu x= ig; 4)

npu X, =%, X, =1 5) (+1 In2); 6) (b; a); 7) npu x:i%; 8) (-11) 9) (©:2); 10) mer

TOYEK Ieperuoa.
3aoanue na camono02omoexy. TOBTOPUTh CXEMY IIOJHOTO HCCIICIOBAHUS

byHKIHU.

JAHATHUEA4

Tewma 3ansamus: UCCJIIEJOBAHUE ©@YHKINN

Heab 3anamusa: BeIpabOTaTh HABBIKM TOJHOTO HCCIENOBAaHUS (YHKIUU C
MOCTpOEHUEM ee Tpaduka.

Jlist perieHust 3a/1ay Ha 3aHSATHW HY)KHO 3HATh CXEMY IMOJHOTO MCCIICIOBAHUS
byHKINU.

3anaua 1. Haiitu acuMntoTsl rpadguka QyHKITHN:
3 2

X X. -x2.
a)3/=(X_1)2; 0) y=e"; B)y=e"; 1) y= X

x2 -1’

Pemenue. HaxoxneHue acUMITOT KpUBOW (€CIM OHU HMMEIOTCS) SIBISIETCS
OJIHHM W3 I11aroB CXE€MBbI TIOJIHOTO UCCIIEI0BaHUS (PYHKIUU.

Ecmu ¢dysknus nMmeer TOUYKM OECKOHEYHOTO pasphbiBa, TO Tpaduk (QYyHKIIHH
MMEET BEPTUKAJIbHBIE AaCUMIITOTHI.

HaksioHHBbIE aCUMTTOTHI (HEBEPTUKAIbHBIC) HMEIOT BHI: ) = KX+D,

_f(x) _
rae k = lim —=, b = lim[f (x)—kx|, eciu mocnenHe npeaesbl CyecTBYIOT.

X—>00 X X—>00
[Ipenenbl HAO BEIYUCIUTD OTAEIBHO NPU X —> +00 U MPU X —> —o0.
Hax1oHHBIX acUMIOTOT MOKET ObITh HE OoJiee IBYX (TIpaBas, JieBasi).

a) Beruucianum npesesnst ganHoi Gpynkimy npu X —> 1
17



lim X—s—{i}—+oo' lim X—S—[i}—+oo
><»l—0(x_:|_)2 h +0 h ’xal+0(x_1)2 B +0 B '

Tak kak OJHOCTOPOHHHUC IIPCACIIbI IIPHU X —1 6GCKOH6‘IHLI, To x = 1 - TOUKa
3

. X
OECKOHEYHOI0 pa3phiBa; X = 1 — BepTUKaibHas aCUMIITOTa KPUBOH Y = W :
X —

Brrarcnum npenenst:

3 3
lim @: lim X_Zz{f}: lim X =1 k=1
X=>+0 X X—>+00 X(X—l)

{&}:[@—w]z lim M:z, b=2;

im 109 _ X—sz{f}zl, lim [X—sl—x}zz.

X—=>—0 X X—>—00 X(X _1)2 o0
3

lim [ f(x)—kx]= lim

X—>+0 X—>+00

—— TIpaBasd 1 J€Bas aCUMITOTHI COBIIAIAIOT;
(x-1)

HAKJIOHHAsl aCUMITOTA 3a7aeTCsS YpaBHEHUEM Y = X + 2.

6) BepTukanbHas acHMOTOTa KpHBOii Y = €' MOXKET OBITh TONILKO B TOUKE

x =0.

Y kpusoit y =

Berauemm npesiensr: fim e = e ]=0, me* =|e* |= 0.
X—>—

X—>+0

B touke x = () pynkuus y =e"* umeer 6eckoHeuHbI paspeiB. [TlosTomy x = () -

ypaBHEHUE BEPTUKAIHLHON aCUMNTOTHI Tpaduka JTaHHON (QYHKIIUH.

Brraucium npenensr:

1/x
k = lim lX)zlime—={£}=o, b= lim e"* =¢e° =1;

x40 X x>0 X 00 X300

lim ) _ lim £={£}=O, b=lim e"* =¢’ =1.
Xomo X X X |00 x>0
CrnenoBatenibHO, JaHHAS] KPUBasi UMEET OJIHY aCUMIITOTY y = 1.

DTy aCUMITOTY HA3bIBAIOT 20PU3OHMAIbHOU.
B) JlanHas ¢pyHKUHMS onpeesieHa U HempepbhIBHA HA BCEH YHCIIOBOM OCH,

BEPTUKAJIBHBIX aCUMNTOT Tpaduk GyHKIIMA HE UMEET.

o . 2 1
Haitnem npenen lim e™ = {—} =0; y=0 -ropusoHTanbHasi aCUMIITOTA.

X—> o0

r)/laHHyt0 PYHKITMIO MOKHO 3amicaTh B BUJE Y = T OTKYJla BUJHO, YTO
-1/x

lim y=1,To0 ecTh Yy = 1 - ropu3oHTaNbHAsA acuMNTOTa rpaduka QyHKIUH.

X—>to0
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im— L =t M = oo .
Tak Kak *>:11-1/x , o211 -1/ X - T0 rpadMK JaHHOM (YHKIMU UMEET
|x| >1 |X| <1

JIBE BEPTHUKAIBbHBIC ACUMIITOTHI (CM. pHC. 2).

1y x*
I
|

1
0

~1 1 X

Puc. 2

3anaua 2. UccnenoBath (GyHKIMIO U TIOCTPOUTD €€ TpaduK:
3

a) Y= 6) y=e*".

(x-2)"

Pemienue. BeimonHum uccneqoBanue PyHKIMM MO CXEME UCCIIeI0BaHUSI.

a) [lannas ¢ynkuus He ompeneneHa npu x = 1. B nmpenpinymeit 3agaue s
3TON (PYHKIIMM YCTAaHOBIIEHO, 4TO X = 1 - BepTHKaNIbHAS aCUMNTOTa, ay = x + 2 -
HAKJIOHHAs1 aCUMIITOTa rpaduka PyHKIUH.

OueBHIHO, UTO JaHHasl (PYHKLUS HE SBJISETCS HU YETHOW, HU HEUETHOU , HU
IIEPUOIUYECKOU.

Haiinem Touku nepeceuenus rpaduka GyHKINUN C OCIMU KOOPAMHAT:

eciii x = 0, To y = 0 — 0(0, 0) nmexur Ha rpaduke; eciau y = 0, To x = 0, TO
ectb 0(0,0) emuHCTBeHHass Todka IepecedyeHus rpaduka (YHKIHH C OCSIMH
KOOpJAMHAT.

Haiinem nmpoMeKyTKr MOHOTOHHOCTH (DyHKITUU:

y'= 3x*(x _(1))(2 _1)24()( ~1¢ _ X{x _33) ; KDUTHYECKHE TOYKH MIEPBOTO poja x, =0,

(x-1)

X, =1, X; =3.
X |(=:0) ¥ =0 0;1) | x=1 (1;3) | x,=3 (3;+0)
y + 0 + HE CYIII. - 0 +
y| _» 0 > HE CYLL | ~_, 2714 >
min

HaiineM npoMeKyTKU BBITYKIOCTH (BOTHYTOCTH), TOUKHU TIeperuoa:
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y,,z(xs —3x2J _ (3x? — 6x)(x —1)° —3(x ~1)2(x° —3x2)= 6x .
(x-1)° (x-1)° (x-1)*
x, =0, X, =1- KPUTHYECKUE TOYKU BTOPOTO POJIA.
X | w0 | %= ©D) o1 | @)
y" + 0 + HE CYIIL. +
y j— 0 e HE CYIIL. e

N3 Tabnui BUIHO, 4TO (QYHKITUS UMEET MUHUMYM Mipu x = 0 (ymm = y(0)= 2—7j :

rpaduk pyHKIMK uMeet oaHy Touky neperuda 0(0; 0).
3

~ ~ X
B 3agade 1 a) OpuM HAWJICHBI ACUMITOTHI KPUBOM y = 1
X —

x=1uy=x+2).
BhIsiBIIeHHBIC CBOMCTBA (DYHKIIUH ITO3BOJISIOT TOCTPOUTH e¢ Tpaduk (puc. 3).

17210 X

Puc. 3 Puc. 4
0) lannas ¢pyukius onpenenena npu X = 0.
Beraucnum mpenensl GyHKIMA TpH CTPEMIICHHM X K TpaHHWIAM 00JIacTh

onpeaeICHUS:

lim e’ =[e]=0; lm e =[e*|=00; X = 0 - BepTHKaTbHAA ACUIMITOT;

x—0-0 x—0-0

lim e¥* = [eo]: 1—> y =1 - TOPU3OHTaJIbHAs ACUMIITOTA Tpaduka GyHKIHUU.

X—>to0

Uccnenyem pyukmuio Ha Bo3pacTaHue (yObIBaHUE), SKCTPEMYM:

y'= e (— 1/ x2)< 0 ¢yHkIus yObIBaeT BO Bcel 00J1aCTH ONpeeeHUs!.
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yx 1+2X N
———=0npux = -1/2, 1 y" MeHseT 3HaK ¢ MUHYCa Ha ILIIOC B
X

Tak kak y'=e

OKPECTHOCTH TOYKH X = -1/2, TO TOUKa A(—l/ 2;e‘2) SBIISIETCSI TOUKOH mepernda
rpaduka ¢pyukuun. [lpu x > 0 y" > 0, noaToMy Ha poMexyTke (0;+o0) rpaduk
GbyHKIIMA UMeeT BOTHYTOCTh. [IpumepHbIii rpaduk ¢hyHKIIMK PUBEIEH HA pucC.4.
3apauad. UccnenoBarh QpyHKIMIO MeToaMu TU(dHepeHIIHNaTBLHOTO
WCYHCIICHUS U TIOCTPOUTH ee Tpaduk. MccnenoBanue GyHKIIMHA U IOCTPOCHUE
rpaduka peKOMEHyeTCs POBECTH IO CIEAYIOIIEH cXeMe:
1) Haiitu o6sacTh onpeaencuus Gyaxipn D(Y);

2) HaliTU TOYKM NepeceyeHus rpaduka GyHKIMHU C OCIMUA KOOPIUHAT.

3) uccnenoBath (PYHKIMIO Ha HEMPEPBHIBHOCTh; HAWTU TOUKH pa3pbiBa QyHKIUH
U €€ OJTHOCTOPOHHUE MPEEIbl B TOUKAX pa3pbiBa;

4) HaifTu acUMNTOTHI rpaduka QPyHKIUY;

5) HallTM TOYKM OKCTpeMyMa (YHKUMH U OINPEAEIUTh HHTEpBalbl €&
MOHOTOHHOCTH;

6) HaliTh TOuku mneperuba rpaduka (QYHKIMM U ONPEACNIUTh WHTEPBAIIBI
BBIITYKJIOCTHU U BOTHYTOCTH Tpaduka;

7) OCTPOUTH TpadUK, UCHIOB3YS PE3YIbTAThI MPEABIAYIIUX UCCIEIOBAHUN;

8) HaliTK HauOOJIbIIICe U HAMMEHBIIIEE 3HAUCHUS Ha OTpe3ke| « ; S |.
3

X
= X =5 p=2
e C 7
Pemenue.
1. O6nacts onpenenerms: D(y)={Xe(—o0;-1) | ] (~1;+00)}.

2.Touku nepecedenus rpadrka GyHKIIUU C OCIMH KOOPAUHAT.

JIist HaxoKJieHHus Todek mpeceueHus ¢ ocbio OX BozbMeM Y=0 u pemum
3

2(x+1)°

bynkuun ¢ ocbto 0X sBisercs touka O(0;0). Dta ke ToOUKka SBIASETCS TOUKOU
nepeceuycHus ¢ ocbio 0y, Tak kak y(0)=0.

YpPaBHEHHUE =0. IMomyunm X=0, TO ecTb TOYKOHN TepeceueHus rpaduka

3. UccnenoBanue Ha HEMPEPBHIBHOCTD U KJIACCU(DUKAIINS TOYCK pa3phIBa.
3amanHas (GyHKIOHMS HENMpephIBHA BCIOAY, KpoMme Touku X=—1. Beruucoum eé

OOHOCTOPOHHHE MNPEACIIbI B 3TOU TOYKE:

. i X3 . ) 3

lim f(x)=lim ———— =—o0; lim f(x)= lim ————=—
x—-1-0 X—>—1-0 2( X +1)2 X—-1+0 X—>—1+0 2( X + 1)2
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TakuMm oOpa3om, Touka X=—1 sBiseTCs A 3aJaHHOM (PYHKLMM TOUKOW pa3pblBa
BTOPOTO pojia, a mpsiMasi X=—1— BepTUKaJIbHON aCUMITOTOM rpaduka.

4. Uccnenoanue rpaduka Ha HAUTMYNE HAKJTIOHHBIX aCUMIITOT:

T ST S

k=lim > =1m 1
2X(X+1) 2X3(1+*)2
X

X—>00 X

1.
2,

3

X .. =2X*=X
—_ )= m—:
o0 2 (X +1)?

b:i@(f(x)—kx)ﬂ@fﬁ 5 B

1
Takum oOpazom, npsimas Y= > X —1 — HakJIOHHAs acUMNTOTa Tpaduka.

5. UccnenoBanue Ha 9KCTPEMYM U MPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH.

3P 2(x+1)" —x*-2-2(x+1) _ x*(x+3)

4-(x+1)* 2-(x+1)*’
% =0; x*(x+3)=0; x,,=0, x3=3.
X (=o=;-3) -3 (-3;-1) -1 (-1,0) (0;+20)
fix) + 0 - He.cywy + +
fx) | > max N Pl P

27 .3
max= _3 = _—_3— z—3,5
Yma=Y(=3)= == =3¢

6. UccnenoBanue rpadrka Ha BBITYKIOCTb, BOTHYTOCTb, TOUKHU Ieperuoa.

yr= (3X7+6X) 2AX+1)" —x (X +3)-2-3(x +1)" _

A x+1)°
_29(H 1) (x+2)- 0D K(x8) L 3 3 o
Ax+1) (x+1)° |
X (—eo;-1) -1 (=1,0) (05+)
7 = He oy - '
F00 A 8 -
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0O(0;0) — rouxa neperuda rpaduka GyHKIUH.
7. Iloctpoenue rpaduka.

['paduk umeeT BuA, MpeCTaBICHHBIN Ha PUC .

Puc.5

8. Haiinem HambopIliee 1 HAMMEHbBIIIEE 3HAYCHUS 3aJJaHHON (PYHKITUU Ha
otpeske [—5; —2]. Iyt aToro nojicuntaeM 3HaueHus GyHKIIMU Ha KOHIIaX ATOTO

OTPC3Ka, B CTAHIMOHAPHBIX TOYKAX, IMOIMMABIINX HA OTPC30K, U CPABHUM PCIYJIbTATHI:

125 .29 3
5)=_=22=327:y(3)=-32: y(-2)= 4.
y()32 32y() 8y()

Vitax, min f(x)= —4: max f(x)=—3>.
[-5:-2] [-5:-2] 8

33[[3‘1]/1 JJI CAMOCTOATECJIBbHOI'0 PECIICHUSA

3apayva 5. HaliTu acuMIITOTBI KPUBBIX:



a) y:XTH(OTBeT:x=OHy=]);

X" (OTBeT x=-luy=x-1),

6)y_

B) y= (OTBeT y=1).

3agaya 6. Halitu acumMntoTs! rpadukoB cpyHKuHI/I:

1) y=——2 ;2
)y x? —4x+3 )yx— T 94X ( 2)

2,5)y Vx? -1,

2 2
1
1) y= 1 8) y=x-2+ X _.9 y=
\/x2+9 ) X2 -1 ) VX2 +9 ) 1-e

OTBeTHI cosiepkarcs cpeau cieayomux: 1)y =2;2)y = x;3) x =12,y =1,
By=-1,y=155x=2,y=0,6)y=-2,y=2x-2,T)x=0,y=0,y=1;8)y =

6) y=

X"

x, y=-x9y=x,y=-x,x=11;10)x=1,x=3,y=0.

3anaua 8. Iloctpouts rpadux hyHKIINH:

4

a)y=x3+XT; 0) y=x>+6x*+9x;

x* 5
B =— —2X°, r = .
)y=- ) y=1

3aoanue na camono02omosKy: uzyuumos NPAGUIA 8blYUCIeHUs Oughpepenyuana
CYMMBI, IPOU3BECHHMS, YACTHOTO;
MOJIFOTOBUTBLCS K KOHTPOJLHOW paboTe, MOBTOPHMB PEIICHHs 3ajad IO 3TOM

TEMC.

JAHATHUE 5

Tema 3anstus: JMODOEPEHIINAII @YHKIINNU

Hean 3ansaTHSA: TOBTOPUTH onpenenieHue auddepenimana GyHKIUN; HAYIUThCS
npuMeHsATh auddepeHman GyHKIUN K MPUOIMKEHHBIM BEIYUCICHUSIM 3HAYCHHM

GbyHKIUH.

Jlns pemieHus 3aa4 Ha 3aHATUU HAJI0 3HATH: ornpeneneHue nuddepenimana
byHKIUM, TpaBuiIa BeIYMCIeHUs nuddepeHimana CyMMBbl, IPOU3BEACHHUSA,
Y4aCTHOTO.
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Bamaua 1. Beruucours npupamienue u auddepeniman QyHKIHUA Y = 5X + X
npu X = 2, Ax =0,001. Haiitu aOCONIOTHYI0O M OTHOCHUTEIBHYI) MOTPEIHOCTH IpHU
3ameHe npupanieHus QyHkuun auddepeHIanom.

Pemenwne. Beraucnum npupaienne GyHKIIH:

Ay = f(x+Ax)— f(%)=5(x+ Ax)+ (x + AX)? — (5x + X2 )= BAX + 2XAX + AX?.
Brraucnum guddepeniman GyHKimn: dy = y'Ax = (5+ 2x)Ax.

[Ipn x =2, Ax=0,001 oxy4aem:

Ay =5-0,001+2-2-0,001% +0,001 = 0,009001, dy = (5 +2- 2)- 0,001 = 0,0009.

[Toncunraem MOTPEIHOCTH PHUOIKEHHOM bopmybI Ay ~dy:

abCOMIOTHASL TOTPemHOCT A =|Ay —dy| =0,000001, OTHOCHTEIBHASI HOIPELIHOCTD

& =2 .100% = 0,01%.
Ay
3apava 2. Beruncnute quddepeHnnansl QyHKIun:
X . X X2 2
a) y=——; 0) y=arcsin=; B)y=e": TI)y=—".
) Y= )y " )y )y T

Pemenue. Bocnonb3dyemcss  uHBapuaHTHOM — Qgopmoit  muddepeHimana
dy = f'(x)dx.
1-x+x 1

a) dy = (—j dx = Lxy dx = Lxy dx. ©) dy= (arcsin g} dx = idx.

B) dy = (e’xz ) dx = —2xe ¥ dx. r) dy = (%} dx = —%dx.
X X

3ameuanue Ecnux-He3aBucuMas NEPEMEHHAsS BEIIMYUHA, TO AX = dX.

3amaya 3. BelyuciauTh NpUOIMKEHHO:
a)y —e¥ npu x = 1, 05; 0) 3\/@ B) sin 31°.
Pemenue. Bocnonb3yemcst popMyInoi:
f(x+Ax)= f(x)+Af(x)= f(x)+dy = f(x)+ f'(x)Ax
a) Mmeem f(x+Ax)=e™ —2xe™AX, oTKyma mpm x=1, Ax=005 moiy4aem
f(1,05)~e®-2-1-¢°-0,05=1-0,1=0,9.

6) Ux+Ax=¥x+

1
AX, OTKyna Impu x=8, Ax=0,03, Tmoiry4yaem
FVx?

3/8,03 ~%/8 + 1 0,03= 2+% — 2.0025.

3282
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B) sin(x+Ax)~sin x+cosAx, OTkyma npu x=30°= % Ax=1°= ﬁ ~ 0,017
nosydaeM sin 31° ~ sin 30° +cos30° - 0,017 ~ 0,5+ 0,866 - 0,017 = 5,15.
3amaum 1J1si CAMOCTOSITE/ILHOTO PeIeHuUst

3anaua 4. Haiitu npousBoaHyto 1 quddepeHnman GyHKIumu

4)3/:59_3+2_1

_1+sin2x _
(x+2f (x+2)" (x+2)° 2(x+2f

1 - 1
) y 1—sin 2X

2)y = X(1+ Xz); 5 y= In(\/1+ e” —1)— In(\/1+ e* +1)
V1-x?
3)y =arcsin szz_l: 6) y = In arctgx.

4. BOITPOCHI JI1 CAMOIIPOBEPKH

1. Jlaiite onpenenenue npous3BoaHoN ¢pyHKkuu. KakoB ee MexaHnueckuit u
r€OMETPUYECKUI CMbICIT?

2. Kakoii knace GpyHKUIM mmpe: HeMPepHIBHBIX B TOUKE WITH
nuddepeHnupyemMbix B 3Toi ke Touke? [IpuBeaute npumep.

3. JIJist KakuX U3 HIKETTPUBEIECHHBIX (DYHKIIMM MPU HAXOXKICHUHU TPOU3BOIHBIX
1eJecOo00pa3HO MPUMEHUTH Jorapupmuyeckoe AU hepeHuupoBaHme:

y=(x) y=2% y=4x-1 y= 21

(x-1)

Jlns kakux Touek rpaduka GpyHakuuii dy Oosbline Ay ?

S +x=1; y=x""; y =sin x*?

Jlns kakux Touek rpaduka GyHkiui dy MeHbIe Ay ?

o o b

Jlnst kakux GyHKIwd quddepeHnman ToxIeCTBEHHO PaBeH MPHUPAIEHUI0?

7. 3anumure GOpMyTy BBIUUCICHUS TPOU3BOAHON (DYHKIIMU, 3aJaHHON
napamMeTpUUYECKH.

8. Cdopmymupyere Teopemy Jlarpanxka. KakoB reomeTprudeckuii CMBICI 3TOM
TEOPEMBI?

9. Haitaute Touky C, ¢purypupyroiyto B Teopeme Jlarpanxka mist GyHKIIUU
y=ax*+bx +c

10. [lepeuncnurte pa3nuyHbIEC TUIIBI HEONIPEACICHHOCTEH, 111 PACKPBITUS
KOTOPBIX MOXET ObITh UCIOJIb30BaHO npaBuiio Jlonutans. [IpuBenure npumepsi.
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11. Tlokaxure, 4To QYHKIMH Y =e* U Y = X+COSX BO3PACTAIOT HA TIOOOM
IPOMEXKYTKE.

12. Kak HaiiTu HanOoJbIlIee ¥ HAaMMEHbBIIIee 3HaUeHUE (PYHKIIHH,
nauddepeHnnpyemoii Ha oTpeske [a,b]?

13. Cdopmynupyiite 1Ba mpaBuiia HAXOXKIECHUS SKCTpeMyMa (PyHKIIHH.

14. IlpuBenute npumep, U3 KOTOPOTO CIEAYET, UTO U3 BBIITIOJIHEHUS YCIOBUS
y'=0 B TOUKE X, HE CIEAYET CYLIECTBOBAHNE IKCTPEMYMA B 3TOU TOUKE.

15. Jlaitte onpenenenue nuddepennnana GyHKIIUN.

16. TlpuBenute nHBapuaHTHYIO Qopmy 3anucu auddepennunana. B uem
COCTOMT CBOMCTBO MHBAPUAHTHOCTH Nu(depeHiuana.

17. B dem cocTout reomeTpudeckuii cMpica nuddepenimana GyHkimm?

18. Kaxk HaxomaTcs MPOMEXYTKH BBITYKJIOCTH M BOTHYTOCTH U TOYKH
neperuda kpuBoi? [IpuBenure npumep.

19. Kak Haxonarcs BepTUKaIbHBIE U HEBEPTUKAIbHBIE ACUMITOTHI KPUBOIA,
3ajjaHHON ypaBHeHHeM y = f(X)?

20. HW3noxure 00MIIyIO CXeMy UCCIeOBaHUS (DYHKITHH.

5. 3AJJAHUE
d

3amaya 1. Hailitu npou3BoHbIE d—y, MOJIb3YSICh MpaBUiaMu U (hopmyaMu
X

U epeHInpoBaHus.

4x+5c0s X
1. a)y=(5x*+44x’ +6)°, 6)y="" 20,
Y1+ x°

B) y=2'9*-sin3x, r) y=In ctgg :
_(ogd 4 3 _2-5¢
2. a)y=(2x W+2) : 0)y arctg2x |
B) y=3%"2X-arccos X, r) y=In tg 4x.
1 8/ 3 2X —tgx
3. a) y=(—x8+8\/x>—1)3, 0) y= ,
6 VXE +3x -2
B) y=22W X .5in3x, r) y=ctg In g
1 arccos 5x
4. a)y=(x-3Yx' — 4P, G y=—— ",
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B) y=3%%3 -sin3x, r) y=tg In 4x.

5. a)y=(3X+53x' -3},  ©)y=C08XEX

Jx2+3
B) y=23csinX.tq x, r)y=Inv2x*-2.

6. a)y=(5x"- & +3)%,  0)y= ~V1-5¢7
' NP 5 +sinx

B) y=59%*-arccos X, r) y=In ~/3-5x%°.

3amaya 2. HaiiTu CKOpOCTh M YCKOpPEHHE IBHKEHUS TEJIa B MOMEHT BPEMEHH to,

€CITU 3aKOH JBIKEHUS 3a/1aH Gopmyron S=S(t).

1. S(t)=3t*-4t3+2t2-3, to=3. 4. S(t)=4t*-10t3+80t-3, to=2.
2. S(t)=3t*-2t>-t+3, to=2. 5. S(t)=t*+3t3-20t?+4, to=3.
3. S(t)=2t*+3t3-6t>-2, to=1. 6. S(t)=t*-2t3+3t>-1, to=2.
3apaya 3.  VccnenoBaTh 3amaHHble (DYHKIIMH MeTodaMu AudQepeHInaIbHOro

UCYHUCIICHUSI W TOCTpouTh MX rpaduku. Halitu Hambosbllee M HaWMEHbILEE

3HAYCHUS Ha oTpe3ke| o ; f ].

4+ X “+1
1y=""% =110, p=4, gy=2X 2L gt
X X 2 3
X x?
2.y= , a=0, p=2. 5.y= . a=3, p=1.
y (x+17" / x —2' ¢ /
X2 1 1 _X2+X+1 1 _
= = - == 6. -, -—, =h.
3y Xz—l'a S,ﬁ 5 y » o > B
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